Ejercicios de estadistica.

1.- Los siguientes nimeros son el nimero de horas que intervienen 20 alumnos en hacer
deporte durante un mes:
1,7,10,11,15,16,17,19, 20, 22, 25, 26, 26, 26, 27, 28, 30, 30, 35, 38
a) Calcula las tablas de frecuencia agrupando los datos en 4 intervalos
cerrados por la izquierda y abiertos por la derecha [a, b) y de longitud 10.
Empezando en 0 y hasta 40.
b) Representa los datos mediante un grafico adecuado

c) Calcula la media, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion.

RESOLUCION
a) Tengo que agrupar en 4 intervalos, lo primero serd definir los intervalos. Al ir desde 0
hasta 40 de 10 en 10, me quedan los intervalos siguientes:
[0,10) (cogiendo el 0y sin coger el 10); [10,20) (cogiendo el 10y sin coger el 20)
[20,30) (cogiendo el 20 y sin coger el 30) y [30,40) (cogiendo el 30y sin coger el 40)
Asi, en primer lugar hacemos el recuento y llevamos a la tabla las frecuencias absolutas:

[0,10) >1I 2

[10,20) > HiF 16 [ Fi Fri %
[0,10) 2

[20,30) > HH 111 8 1020 6

[30,40) > 1111 4 [20,30) 8
[30,40) | 4
totales 20

Faltaria completar las columnas Friy %, la primera se calcula escribiendo la fraccién F; / 20y la

segunda, multiplicando por 100 la Fr;:

2_1 Ligo-1o 5 3. 3400-30 84 2i00-40
20 107 10 20 107 10 20 107 10
4 1 1

—=—; —100=20 completamos la tabla:
20 5 5
I Fi Fri %

[0,10) 2 110 10
[10,20) 6 3/10 30
[20,30) 8 410 40
[30,40) 4 1/5 20
totales 20 1 100

b) Al ser variable continua, y estar los datos agrupados en intervalos el grdfico adecuado es un

histograma:




c¢) Para calcular los pardmetros estadisticos, en este caso no podemos utilizar la tabla de
frecuencias pues en ella los datos estdn agrupados por intervalos.

Asi pues debemos de utilizar los datos en bruto. En este caso tenemos 20 datos, por lo que
n=20

Media: X = 21,45

X Xy +ot Xy

f:

20
1+7+10+11+15+16+17+19+20+22+25+26+26+26+27+28+30+30+35+38
20
429 =21,45
20
Desviacién tipica 0 = 9,27
Calculamos primero la Varianza:
V- (x1 —)?)2 +(x2 —)?)2 +...+(x20 —f)z _
20
(1-21,45F +(7-21,45) +....+ (38-21,45F (20,45 +(-1445) +...+ (16,55f 4182+ 208,8 +....+273,9
20 - 20 - 20
1718,95 8595
20

Una vez calculada la varianza, calculamos la desviacion tipica haciendo la raiz cuadrada:
O =4/8595=9,27

Por ultimo calculamos el coeficiente de variacion. CV= 43,2%

o 927
= —=—""—=0,432 — 43,2% Los datos varian en su mayoria unn43 %por encima y por
x 21,45
debajo de la media

2.- Al preguntar en 50 familias por el nimero de personas que forman el hogar familiar,
hemos obtenido la informacién que se recoge en la siguiente tabla:

N.° de personas 1 2 3 4 5 6
N.° de familias 3 10 23 9 3 2

Tabula los datos. Calcula la media, moda, mediana, desviacion tipica, coeficiente de
variacion y realiza la grafica del diagrama de barras.

RESOLUCION

En primer lugar haremos la tabla de frecuencias completa, incluyendo frecuencias absolutas,
relativas y porcentajes, y utilizaremos esa tabla para calcular la media, moda, mediana
varianzay desviacion tipica, asi como para realizar el grdfico correspondiente, que serd un
diagrama de barras por tratarse de variable cuantitativa discreta

Xi Fi Fri %
1 3 | 350 | 6 30
2 10 1/5 20
3 | 23 | 2350 | 46 20
4 9 | 9/50 | 18 10 -
5 3 | 3/50 6 0 -
6 2 1/25 4

totales | 50 1 100




Ahora completaremos la tabla de frecuencias afiadiendo las columnas siguientes:

xi'Fi para sumar cada valor el niimero de veces que se repite y asi calcular la media

2 2
) . . X, +..+Xx,  _
x2 para calcular la varianza utilizando la férmula V = 2-—="" " _ x*

n

x#-F; para sumar cada cuadrado de los valores tantas veces como se repite en la formula
anterior
Hagdmoslo:

Xi Fi Fri % Xi Fi Xi2 Xi2 Fi
3 | 350 | 6 13=3 12=1 13=3
10 15 | 20 | 210=20 | 22=4 | 410=40
23 | 23/50 | 46 | 3:23=69 | 32=9 | 9:23=207
9 | 950 | 18 | 49=36 | 42=16 | 16-9=144
3 | 350 | 6 | 53=15 25 25-3=75
6 2 | 125 | 4 | 62=12 36 362=72
totales | 50 1 100 155 541

O W~

XX+ Xy 155

Asi, el cdlculo de la media serd: X = 3,1
50 50
El cdlculo de la varianza serd: V = xlz +:5'6+ x520 -x’= 521 -3, =10,82-9,61=1,21
Por lo que la desviacion tipica es su raiz cuadrada O = \/m =11
El Coeficiente de variacién serd CV = % = % = 0,355 —=35,5%

La moda, es el valor mds repetido, es decir Mo=3 (23 repeticiones)

La mediana es el valor que quedaria en medio, es decir, el que deja 25 de los 50 por debajo y
25 por encima. Este valor es el 3, pues queda asi:
1,1,1,2,2,2,2,22,2,2,2,2,3,3,3,.3,3,3,3,33,333 ---- 3,3,33,33,3,3,3,3,3, etc...

Vemos que los datos quedan divididos dejando un 3 a cada lado.

Resumiendo: X =31 Mo=3 Me=3 o=11 CV =355%

3.- Se harealizado una encuesta a un grupo de 20 personas acerca del numero de veces que acuden
al cine a lo largo de un afio, y se han obtenido los siguientes resultados:

4 2 6 8 3 4 3 5 7 1
3 4 5 7 2 2 1 3 4 5

a) Indica el tipo de variable.

b) Tabula los siguientes datos, indicando: frecuencia absoluta, frecuencia relativa,
porcentaje.

c) Calcula: la media, la moda y la mediana.

d) Calcula: el rango o recorrido, varianza, desviacion tipica y el coeficiente de variacion.
e) Diagrama de barras y poligono de frecuencias.

RESOLUCION

a) La variable es cuantitativa porque los valores posibles son numéricos y es discreta porque
no toma valores intermedios
b) Relizamos la tabla de frecuencias, para ello, inicialmente hacemos el recuento:



Xi Fi Fri %

1112 1 2 110 | 10%
2113 2 3 320 | 15%
3D 4 3 4 1/5 20%
4 >114 4 4 1/5 20%
521113 5 3 3/20 15%
621 1 6 1 1/20 5%
7212 7 2 1/10 10%
8>1 1 8 1 1/20 5%
totales | 20 1 100%

c) Ahora completaremos la tabla de frecuencias afiadiendo las columnas siguientes:

xi'Fi para sumar cada valor el niimero de veces que se repite y asi calcular la media

(x, - )?)2 +ot (2, = )_c)2

—\2 . e .
(xi - x) para calcular la varianza utilizando la férmula V =
n

=\2 . . .
(xi - x) - F, para sumar cada cuadrado de las diferencias de valores la media tantas veces

como se repite en la formula anterior

Hagdmoslo:

>
m

Fri % | xiFi (x,-%)° (x,-x)"F,
110 | 10% | 2 (-2,95)%=8,7 8,72=174
320 | 15% | 6 | (-1,957=38 | 3,83=114
15 | 20% | 12 | (0,95)2=0,9 0,94=3,6

15 | 20% | 16 | (0,05)2=0,0025 | 0,0025-4=0,01
320 | 15% | 15 | (1,05)%=1,1 1,13=33

1120 | 5% 6 (2,05)%=4,2 4,21=42

110 | 10% | 14 | (3,05)=9,3 9,32=18,6
120 5% | 8 | (4,05)7=164 | 1641=164
100% | 79 74,91

N[O RN|WIN |~
=N =W

8
totales

N
o
—_

79

La media serd X = — = 3,95;
20

Las modas (hay dos) son Mo = 3 y 4 pues son los valores mds repetidos.
La mediana, el valor que queda en medio (deja 10 valores por debajo y 10 valores por encima)
es 4 pues quedaria asi: 1,1,2,2,2,3,3,3,3,4 ---4,4,4,5,5,5,6,7,7,8 quedando a los dos lados un 4.

Asi: X =395, Me=4;Mo=3y4
d) Para la varianza, hemos rellenado la tabla asi:

Las distancias de los valores a la media serdn:

1-3,95=-2,95; 2-3,95=-1,95; 3-3,95=0,95; 4-3,95=0,05;  5-3,95=1,05;
6-3,95=2,05; 7-3,95=3,05; 8-3,95=4,05,

los cuadrados de estas distancias es lo que llevamos a la tabla en la columna (xi - )_C)2pero
j0JO! Estos datos no se suman, hay que multiplicarlos primero por sus frecuencias, para
sumarlos el niimero de veces que se repiten, esto lo haremos en la columna (xi - )_c)z -F,
después sumamos los datos de esta columna(estos si) y ya tenemos el total de distancias a la
media al cuadrado que es 74,91, ahora hay que dividir por n, es decir por 20 para obtener la

74;)91 = 3,75 la desviacién tipica serd la raiz cuadrada o = /3,75 =1,94

varianza V =




Elrango o recorrido, consiste en restar el mdximo valor (8) y el minimo (1) Rango=8-1=7
El coeficiente de variacion es el cociente entre la desviacién tipica y la media

o 194
CV=—= =0,49 - 49%
x 39
Asi, contestando : Rango: 7; Varianza V=3,75; o=194; CV=49%
e) Finalmente tenemos que plasmar la informacién en un diagrama de barrasy un poligono
de frecuencias:
5

1 2 3 4 5 6 7 8

4.- La siguiente tabla muestra las actividades ofertadas en un centro cultural y el porcentaje de

vecinos que las cursan.

ACTIVIDADES 9% DE VECINOS
YOGA 20%

TALLER DE PINTURA 15%

CURSO DE INFORMATICA 30%

PILATES

TALLER DE FOTOGRAFIA 10%

a) Indica el tipo de variable.

b) (Qué porcentaje de vecinos hace Pilates?

c) Sielnumero de vecinos es 14000 ;Cuantos vecinos hacen Yoga?

d) ;qué actividad esta de moda?

RESOLUCION

a) La variable es cualitativa, pues los posibles valores son actividades (Yoga, Pintura,
Informadtica, Pilates, Fotografia) no niimeros.

b) El total en la columna % de vecinos ha de ser 100%, por lo que para averiguar el
porcentaje que corresponde a pilates veremos lo que falta para llegar a 100. Sumamos todos
20+15+30+10=75y el resultado se lo restamos a 100; % pilates= 100-75 =25%

25% de los vecinos hace Pilates

c) el 20% hace YOGA, si hay 14.000 en total habrd que calcular el 20% de 14.000 =

14.000-20  280.000
100 100

d) Los cursos de Inférmatica (30%)

=2.800 hacen YOGA




5.- En un autobs escolar se les pregunta a los alumnos por el tiempo que tardan en llegar de su
casa al autobus. Los resultados se recogen en la siguiente tabla:

TIEMPO (minutos) [0,5) [5,10) [10,15) [15,20) [20,25)
N.° de alumnos 20 13 18 5 4

a) Clasifica el tipo de variable.

b) Calculalamedia de la distribucién de tiempos.
c¢) Calcula la desviacidn tipica de esta distribucion.
d) Grafica de dicha distribucion.

RESOLUCION

a) Lavariable es cuantitativa continua, pues son valores numéricos y puede tomar cualquier
valor (cualquier tiempo) dentro del rango.

b) yc) Para calcular la media y la desviacion tipica, necesitamos lo que se llama marca de clase
(xi), es decir, elegir un tiempo que representa a todos los tiempos de cada intervalo, ya que no
nos dicen los tiempos sino en qué intervalo estd. Tomaremos como marca de calse el punto
medio de cada intervalo. Asi, a todos los tiempos del intervalo [0,5) le asignamos el valor 2,5;
a los del intervalo [5,10) le asignamos 7,5; a los del [10,15) le asignamos 12,5, etc,... lo
llevamos a una tabla de frecuencias completa para calcular media y varinza:

I X | Fi| Fn % Xi i (x,- %)’ (x,-%)F,
[05 | 25 20| 1/3 |333% | 2520=50 | (-6,66)%=44,36 887,2
[510) | 7,5 | 13 | 13/60 | 21,6% | 7,513=975 | (-1,66)%=2,76 35,88
[10,5) | 12,5 | 18 | 3/10 | 30% | 12,518=225 | (3,34)%=11,16 200,88
[1520) | 175 5 | 112 | 83% | 17,55=87,5 | (8,34)>=69,56 3478
[20,25) | 225 | 4 | 115 | 6,6% | 2254=90 | (13,34)2=177,96 711,84

totales 60 | 1 100% 550 2183,6
)_C=56%=9,16 V=21:%=36,4 0 =+/36,4 =6,03

d) Elgrdfico que corresponde es un histograma pues la variable es continua:




6.- Hemos preguntado a 20 personas por el nimero medio de dias que practican deporte a la
semana y hemos obtenido las siguientes respuestas:

3 3 2 1 3 6 1 0 2 6
7 3 2 3 4 3 53 2 6

a) Clasifica el tipo de variable.

b) Haz una tabla de frecuencias. (Incluyendo la frecuencia absoluta, la frecuencia relativa y el
porcentaje)

c) Calcula la media, la moda y la mediana de la distribucién.

d) Representa graficamente la distribucién.

RESOLUCION

a) Lavariable es cuantitativa discreta.
b) Tabla de frecuencias

021 1 Xi Fi Fri %

121 2 0 1 1/20 5
221111 4 1 2 110 10%
32HHI 7 2 4 1/5 20%
4211 3 7 7120 | 35%
5211 4 1 1/20 5%
6211 3 5 1 1/20 5%
7211 6 3 3/20 15%
7 1 1/20 5%
totales | 20 1 100%

¢) Para calcular la media, en esta ocasién no lo haremos con la tabla de frecuencias como en los
anteriores, para probar copn todas las formas. Lo haremos sumando en bruto los 20 valores y

dividiendo entre 20:
X+ Xy 4 ot Xy

20
O+1+ﬁH—2+2+2+2+3+3+3+3+3+3+3+4+5+6+6+6+7_65

20 20

=

La Moda es el valor mds repetido, el 3

La mediana es el valor que queda en el centro, una vez ordenados:
01,1,2,2,2,2,3,3,3---3,3,3,3,4,5,6,6,6,7

Es decir, el 3 ya que a ambos lados queda un 3.

Asi, resumiendo: X = 3,25; Mo=3; Me=3

d) Elgrdfico adecuado es un diagrama de barras:

O N A~ O

1 2 3 45 6 7 8

=325



7.- En un estudio de sanidad se obtuvieron los siguientes datos sobre el peso de 30 individuos ( en

Kg):

90,4 658 854 110,2 704 923 964 893 924 879

782 953 763 706 1204 788 885 845 759 877

725 804 865 789 628 934 878 886 999 801
Se pide:

a) Agrupa los datos en los siguientes intervalos:

[60,5;70,5) [70,5; 80,5) [80,5;90,5) [90,5;100,5)[100,5;110,5) [110,5;120,5)
b) Resume la informacién en una tabla de frecuencias que incluya frecuencias absolutas y
frecuencias relativas.

c) Representa los datos con un histograma

d) Obtén la media, la mediana y el intervalo modal

e) Obtén la Varianza y la desviacidn tipica

f) Calcula el coeficiente de Variacidn.
RESOLUCION

a) Vamos a ordenar los datos(que servird para el cdlculo de la mediana) y a realizar el

recuento (agrupamiento):
62,8--65,8--70,4--70,6--72,5--75,9--76,3--78,2--78,8--78,9--80,1--80,4--84,5--85,4--86,5-me-87,7--87,8--87,9--88,5--88,6--89,3--90,4--92,3--92,4--93,4--95,3--96,4--99,9--110,2--120,4

[60,5;70,5) = 3; [70,5:80,5) = 9; [80,5;90,5) = 10; [90,5;100,5) > 6; [100,5;110,5) > 1
[110,5:120,5) > 1

b) Con el recuento del apartado a, realizamos la tabla de frecuencias:

li Fi Fri %
[60,5;70,5) 3 110 10%
[70,5;80,5) 9 310 | 30%
[80,5;90,5) 10 113 | 33,3%

[90,5;100,5) 6 1/5 20%
[100,5;110,5) 1 1130 | 3,3%
[110,5;120,5) 1 1130 | 3,3%

totales 30 1 100%

R
c¢) Dibujamos el histograma (variable cuantitativa continua)
12
X

1]

50 60 70 80 90 100 110 120

d) Parala mediana, nos fijamos en la ordenacién del apartado a), justo en la mitad de los
datos, donde pone me iria la mediana, asi serd el valor medio entre 86,5y 87,7; asi

Me = 86,5 ; 87,7 _ 17;1,2 _871

Elintervalo Modal es (como la moda) el intervalo que mds frecuencia tiene, en este caso
el intervalo [80,5;90,5)




Y para la media, hay que sumar los 30 pesos y dividirlo entre 30:

X+t Xy 25676

x = = 85,6
30 30
e) Para la varianza, utilizaremos la férmula siguiente:
2 2
X +..+x
g SRR R para ello, hay que sumar los 30 cuadrados de los pesos, con la
n

calculadora, vamos haciendo 62,82+65,82+70,42, etc... obtenemos 224.129,74 Eso hay que
dividirlo por 30 (n) obtenemos 7.470,99 a eso, hay que restarle el cuadrado de la media,
es decir 85,6°=7327,36.

Asi, la varianza queda V=7471 - 7327,36= 143,64

La desviacidn tipica serd la raiz cuadrada de la varianza 0 = /143,64 =11,98 =12

f)  Elcoeficiente de Variacién, CV = g = % =0,14 - 14%
X >

8.- Al comparar el peso de dos poblaciones se han obtenido los siguientes parametros estadisticos:
Poblacién 1: X =565Kg; o =253Kg
Poblacién 2: X =35Kg; 0 =20,4Kg
Alaluz de estos parametros, ;qué poblacidn es la que ofrece pesos mas variados? Es decir
;Cudl es mas dispersa de las dos? Razona la respuesta.
RESOLUCION
Inicialmente, si nos fijamos tinicamente en la desviacién tipica, contestariamos que es mds
dispersa la primera pues la desviacion tipica es mayor, sin embargo, por tratarse de poblaciones con
pesos tan distintos (una media de 565 Kg la primera y 35Kg la segunda) seria un error comparar las

desviaciones tipicas. Es necesario comparar los coeficientes de variacion. Calculémoslos:

2
Poblacién 1 CV = g = % =0,04478 — 4,48% ( la mayoria de los pesos varian un
X
4,48% arriba o debajo de la media)
. o 204 . .
Poblacién 2 CV = — = 35 =0,58285 — 58,29% ( la mayoria de los pesos varian un
X

58,29% arriba o debajo de la media)
A la luz de estos cdlculos, observamos que la respuesta adecuada es que es la segunda

poblacién la mds dispersa.

9.- En la siguiente tabla se recoge el nimero de veces que un grupo de usuarios de un ambulatorio

han tenido que acudir a su médico en el dltimo afio.

N2 de visitas al médico 1 3 5 7 10 12
N¢ de personas 10 25 43 31 12 4

a) ;Cuantas personas han ido el médico 7 veces en el ultimo afio?;Cuantas han ido 4
veces?;cuantas han ido mas de 5 veces?

b) (Qué porcentaje de personas ha ido al médico mas de 6 veces?

c) Calcularla moday el nimero medio de visitas al médico en el ambulatorio.

d) Dibujar un diagrama de barras.

e) Calcularla Varianza y la desviacion tipica.



RESOLUCION
a) Comprobamos en la tabla que la frecuencia del valor 7 es 31, asi 31 personas han ido 7 veces
al médico.
Para el valor 4 la frecuencia es 0, pues no es un valor en la tabla.
Mds de 5 veces, serian los valores 7, 10 y 12 asi, hay que sumar sus frecuencias: 31+12+4 =47
b) Mads de 6 veces, también son 7, 10y 12, es decir 47 personas. Para saber el porcentaje que
representan, hay que dividir entre el total de personas (10+25+43+31+12+4=125) y
multiplicar el resultado por 100: % mds de 6 veces= (47/125)-100=37,6%
c¢) Lamoda es 5 (valor mds repetido, 43 veces)

Para la media, completamos la tabla de frecuencias con la columna x;F;

Xi Fi xi-Fi
1|10 | 10
3|25 | 75
5| 43 | 215
7 | 31 | 217
10 | 12 | 120
12| 4 48
tot | 125 | 685

Quedando X = @ =55
125

d) Eldiagrama de barras correspondiente:

60
40

20
0 — | . || |

1 2 3 45 6 7 8 9 1011 12

e) Lavarianzay la desviacién tipica la calcularemos completando la tabla de frecuencias con los

valores x#, después con estos valores multiplicados por su frecuencia x#-F; para obtener la

2 2
(24t o)

suma (x;2+x2+...+x1252) de la féormula V = ~————2L _ X%;
125
Xi Fi xi.Fi X% xi2.Fi
111010 1 | 10 Asi, en la férmula anterior quedard:
3| 25
75 9 225 4605 )
5 | 43 [215| 25 |1075 V=—=—-55 =36,84-30,25=6,59
7 | 31 | 217 | 49 |1519 125
10| 12 | 120|100 (1200
12 4 48 1144 1 576




Y la desviacién tipica O =+/6,59 =2,57

10.- La siguiente grafica recoge la cantidad de parejas de zapatos de mujer vendidas en una tienda a
lo largo del dia:

35
30
25
20
15
10
51|
0 , , , ]

36 37 38 33 40

N° de zapato

N° de pares vendidos

a) ;Cudantas parejas de zapatos del nimero 37 se han vendido?

b) Pasa los datos a una tabla de frecuencias absolutas.

c) ;Como se llama la grafica que nos han dado?

d) ;/Qué porcentaje de zapatos vendidos eran nimeros del 39 o0 40?
e) Dibuja un poligono de frecuencias .

RESOLUCION
a) Sin mds que mirar el grdfico, observamos que al valor 37 le corresponde una frecuencia de 30.
b) En forma de tabla de frecuencias absolutas queda asi:

Xi Fi
36 | 10
37| 30
38| 20
39| 10
40| 5
tot| 75

¢) Lagrdfica que nos han dado es un diagrama de barras

d) Son 10 + 5 =15 como el total es 75, el porcentaje se calcula dividiendo 15 entre 75 y
multiplicando por 100: (15:75)-100=12%

e) Elpoigono de frecuencias se obtiene uniendo los extremos superiores de las barras:

40

30

20 -

10 -

36 37 38 39 40




